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Antwort  
der Landesregierung  

auf die Kleine Anfrage Nr. 4557  

des Abgeordneten Benjamin Raschke (Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drucksache 6/11267   

Gründach und Solar auf den Dachflächen der Immobilien des Landes Brandenburg  

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister der Finanzen die Kleine Anfrage wie 

folgt: 

Vorbemerkung des Fragestellers: Seit 2016 stattet der Landkreis Oder-Spree alle seine neu 
zu bauenden Gebäude mit Photovoltaik und bei Bedarf mit Solarthermie aus (mit den dazu 
gehörenden Speichern), wenn die Wirtschaftlichkeitsberechnung dafür positiv ausfällt. Ist 
dies nicht der Fall, kommt ein Gründach zum Einsatz, so dass alle neuen Dachflächen öko-
nomisch und ökologisch voll ausgenutzt werden. Damit leistet der Landkreis Oder-Spree 
einen erheblichen Beitrag zum Klimaschutz und spart gleichzeitig Stromkosten ein. Für die 
Immobilien des Landes Brandenburg ist die gleiche Umsetzung denkbar. Nicht nur auf vor-
handenen, sondern auch auf zukünftigen Gebäuden, ergibt sich ein riesiges Potential zum 
Ausbau von erneuerbaren Energien. 
 
Frage 1: Wie viele Gebäude befinden sich im Besitz des Landes? 
 
zu Frage 1: Es gibt keine konkrete Erfassung der Gebäude auf landeseigenen Liegenschaf-
ten. Im Liegenschaftsinformationssystem (LIS) des Landes werden alle landeseigenen 
Grundstücke nach Gemarkung, Flur, Flurstück und Flächengröße erfasst. Der Brandenbur-
gische Landesbetrieb für Liegenschaften und Bauen (BLB) erfasst darüber hinaus die in 
seinem wirtschaftlichen Eigentum stehenden Gebäude. Dabei handelt es sich um 811 Ge-
bäude. 
 
Frage 2: Auf wie vielen Dachflächen wurden Photovoltaik mit und ohne Speicher installiert? 
 
zu Frage 2: Auf 19 Dachflächen der Gebäude im wirtschaftlichen Eigentum des BLB wurde 
Photovoltaik ohne Speicher installiert. 
 
Frage 3: Auf wie vielen Dachflächen wurde Solarthermie mit und ohne Speicher installiert? 
 
zu Frage 3: Auf 4 Dachflächen der Gebäude im wirtschaftlichen Eigentum des BLB wurde 
Solarthermie mit Speicher installiert. 
 
Frage 4: Auf wie vielen Gebäuden befinden sich Gründächer? 
 
zu Frage 4: Es gibt 23 Gebäude im wirtschaftlichen Eigentum des BLB mit Gründächern. 
Frage 5: Wie viele Gebäude befinden sich in der Bauplanung und auf welchen davon sollen 
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Photovoltaik, Solarthermie (und deren Speicher) und/oder Gründächer installiert werden? 
(Bitte auflisten) 
 
 
zu Frage 5: Bezogen auf die Gesamtheit der landeseigenen Liegenschaften handelt es sich 
um folgende Gebäude: 
 

Baumaßnahme Photovoltaik Solarthermie Gründach 

Uni Potsdam, Forschungsneubau EEC und 
NSG 

  X 

Uni Potsdam, Forschungsneubau Institut für Er-
nährungswissenschaft in Bergholz-Rehbrücke 

  X 

Uni Potsdam, Erweiterungsbau am Campus 
II/2 am Standort Golm 

  X 

FH Potsdam, Neubau Haus V   X 

FH Potsdam, Neubau Geräteturnhalle   X 

Uni Potsdam, Neubau der Philosophischen 
Fakultät Haus A und B 

  X 

Neubau LELF, Paulinenaue X   

Neubau PI Schönefeld X   

 
 

 

 

 

 

 


